浙江教育报刊总社 主管主办

伪红和有税

教师周刊

校长 OO 群: 478372533 新闻热线:0571-87778079

做有诗心·匠心的教师 敬请关注浙派教师公众号



WWW.ZJJYB.CN



未来,需要全科教师吗?

□本报记者 黄莉萍

"五一"小长假后,杭州师范大学教 育学院教务科徐明终于拿到了几经修改 后定稿的2017级小学教育专业(卓越全 科教师)本科培养方案。"这是开了多次 座谈会,征求了各地教育局、学校等多方 意见后的成果。"实际上,这更是5年来 行进中的全科教师培养工作的不断优 化、升级。

从2012年面向松阳、遂昌农村学校 定向培养的30名,到2017年包括定向 培养、"三位一体"招生等计划招生的 220名,"我们培养的目标一直是师德高 尚、师能卓越、师艺突出的引领浙江乃至 全国小学教育潮流的小学卓越全科教 师"。杭师大教育学院院长童富勇认为, 城市和农村一样需要具备学科整合能 力、富有创造力的卓越全科教师。

那些已经"出炉",或即将陆续"出炉" 的全科教师,将给未来的教育带来什么?

乡村学校的现实与理想

杭师大的全科教师培养工作,只是 全省农村小学全科教师培养试点项目中 的一部分。

"这些年,农村学校自然小班化现象 突出,班级学生数少了,但每班需要的专 任教师数却不能少。因此,教师缺编严 重。"常山县湖东小学校长刘芳赟告诉记 者,现实中往往是语文教师要兼教科学, 数学教师要兼教体育……"一、二年级就 干脆包班教学。"理想很美好,现实很骨 感。校长们总是头疼地发现,习惯了专 科教学的教师们并不能很好地胜任其他 学科的教学。"数学是语文老师教的?确 实,语文老师表示她不会教数学!"

2010年4月,由浙江省教育厅组织 的俄罗斯中小学教师教育制度考察团一 行先后访问了俄罗斯的多所城乡学校。

回国后,考察团在考察报告中建议, 当前我国亦应当保留必要的山村小学, 以利于孩子就近上学,真正体现、落实义 务教育精神;在小学教育专业中着重培 养优秀全科教师,从而提高农村基础教 育质量……

2012年,浙江省率先推行农村小学 全科教师培养试点项目。来自松阳、遂 昌的首批30名全科教师方向的大学生 历史性地走进了杭师大。他们,入学前 就分别与两地教育局签订了定向就业协 议,毕业后由当地统一调配到农村小学 任教,服务期为6年。

这是我省教育体制改革的试点项目 之一。省教育厅师范处李敏强介绍,这 创新了农村教师补充机制,吸引了一批 农村优秀学生加入,"这样才能下得去, 留得住,教得好"。李敏强认为,最有意 义的是当地教育行政部门参与了培养方 案的制定,"这样培养出来的教师更容易 达到乡村教学实际的要求"。

2013年、2014年 …… 浙江师范大 学、浙江海洋大学、温州大学,台州学院、 丽水学院、衢州学院纷纷成为合作培养 院校;杭州、温州、金华、台州、衢州、舟山 等地所需的农村定向全科教师也由首批 的30名,增加到2016年的197人。

能实施"跨学科"教学,具备综合教 育教学能力的"全能型"教师,哪位想在 深化课改中有所作为的校长会不欢迎? 嵊州市剡溪小学校长王孙君这样表达着 对全科教师的期待。在她看来,具备学 科整合能力,能从多方面培养学生各种 素养的全科教师,需要高等院校全方位 的培养、锤炼和考核。

"我们的高等院校准备好了吗?"王 孙君说出了校长们的共同疑问。

卓越全科教师的培养路径

"首先要厘清一个概念,全科教师并 不是什么都教的教师,而是具备学科整 合能力、'一专多能'的卓越教师。"童富 勇说。

因而,和普通的师范生相比,首批定 向培养的全科教师们的学习任务更重: 大一上通识课程,大二开始分文、理方 向,所有课程的教学都是"专业课+教学 实践"同时进行。除了文化课,还要系统 地学习体育、舞蹈、声乐、书法、美术、武

"这些学生毕业后,每人要能胜任3 门以上科目的教学。"

实际上,作为定向培养乡村全科教师 的升级版,2014年,杭师大提出了面向城 乡课改先锋学校培养卓越全科教师的计 划。"师德·师能·师艺并重的小学卓越全 科教师培养模式的创新与实践",成为了 首批教育部卓越教师培养计划改革项目。

2015年,除了完成省教育厅下发的 乡村全科教师定向培养计划任务外,杭 师大开始通过"三位一体"招生、普通高 考招生等形式,扩大了卓越全科教师的 培养数量。2016年,该校定向培养乡村 卓越全科教师80余名,而招收的所有卓 越全科教师方向的学生已有200余名。

"我们构建了全新的'3+2'小学卓越 全科教师培养模式,即语文、数学、科学三 科必修,音乐、舞蹈、美术、书法四种技能 选修两种。"童富勇毫无掩饰该项目的"野 心","我们的目的是打造一支能引领小学 教育未来的'全科型浙派名师'队伍。"

很快,杭师大与杭州市学军小学、竞

舟小学、东城教育集团、濮家小学教育集 团等学校合作,共建了小学学科教学法、 小学教材分析、小学班主任工作技能等 10余门实践类课程;广泛延聘张天孝、杨 一青、张化万、费蔚、周爱芬等"浙派名 师",实施"小学教师进大学课堂、大学生 进小学课堂"的实践类课程的教学改革。

但杭师大的教学改革脚步不止于此。

从即将实施的2017级卓越全科教 师培养方案中可以看到,新的课程体系 除了原有的公共必修课程、全科教育课 程、艺术特色课程、拓展性课程、实践类 课程外,新增加了文化素养课程。"学习

广博的人类文明进步与文化发展的通识 知识,包括人文社科知识、自然科学知识 等。"这是2017级卓越全科教师培养要 求中新增加的内容。不仅如此,在能力 要求和素质要求中,计划还新增了"具备 较强的教学创新、班级经营、自主发展等 能力"和"信息素养优良,现代教育技术

运用娴熟"等内容。 "我们要根据未来学校发展对教师 的需求不断改变培养目标和计划。"童富 勇认为,未来育人模式的转变,将会带来 课堂教学方式的变革,"卓越全科教师会 成为改变教育生态的生力军"。

未来教师引领未来的课堂

全科教师季丽萍已经在遂昌县石练

小学担任班主任、语文教师、拓展性课程 "涂鸦"的任课教师快一年了。前不久, 在主题为"传统文化传承"的遂昌县少先 队展示课研讨活动中,课前的一段传统 舞蹈展示,课中带着学生们一起话传统 文化、玩传统游戏,让她得到了同行们的

"我是理科方向的全科教师,艺术方 面曾选修自己喜欢的舞蹈和美术。"作为 一名新教师,季丽萍很感激自己的全科教 育背景,让她得到了学生们的喜爱,也收 获了多次校级、县级公开展示课的锻炼机 会。"我的数学课不会是简单的'1+1',而 是带着孩子们一起画小鸡,玩小动物或 孩子们喜欢的水果找伙伴的游戏。"在每 周四的拓展性选修课活动中,"涂鸦"课 教师季丽萍更注重培养学生的想象能 力。水彩笔、蜡笔、彩铅、铅笔……学生 想用什么样的美术工具就用什么,一个 简单的形状,任由他们去想象,通过自己 的画笔去呈现。

"首批毕业的15名全科教师,都得 到了用人学校的高度评价!"遂昌县教师 进修学校校长朱溯君告诉记者,该县专 门制定了全科教师后续成长5年规划, "未来,我们要让这批教师与省、市名师 及学科带头人结对,并让其结合乡村学 校课程改革需要,尽快成长为学科带头 人或骨干力量"。 (下转第4版)



建德天罡拳于2012年正式入选浙江省第四批非物质文化遗产名录。相 传,天罡拳为唐初李靖所创,其子嗣卜居建德传下了这一拳术套路,迄今已有 1400多年的历史。图为在建德市寿昌第二小学的操场上,学生们正在练习天 罡拳。 (本报通讯员 王淑娟 摄)

□宁波市职业技术教育中心学校 王 姬

一般来说,学生都不愿意班主 任往自己家里打电话。他们知道, 班主任打电话基本就是告状,回家 迎接他们的也总是"今夜有暴风 雪"。我刚当班主任的时候,这种告 状电话可没有少打,多是对家长没 有管教好孩子的埋怨。常常是家长 在电话里唯唯诺诺,我在电话这头 居高临下。电话过后,学生家里"鸡 飞狗跳",上演全武行。周而复始, 次数一多,家长怕接我的电话,学生 对我一出事情就找家长的做法也很

这样一来,我失去了最重要的 盟友——家长,同时和学生的关系 日趋紧张,形势岌岌可危。

其实换个角度来看问题,哪个 家长不希望听到别人,尤其是老师 对自己孩子的表扬? 像我们职高的 学生,从小学到初中,因为学习成绩 差、行为习惯差,从老师那里受到的 表扬少之又少,听到的多是告状、批 评,估计听得都已经麻木了。不少 家长对孩子的教育简单粗暴,打、 骂、唠叨是"老三样"。对于日渐长 大处于青春叛逆期的孩子来说,这 "老三样"已经没有什么教育效果。 以前的孩子犯了错误,家长打他、骂 他,他会老实几天。现在的孩子就 不一样了,家长嗓门一大,他很可能 嗓门更大,弄不好还搞个离家出 走。到那个时候,家长和老师都很

有一次去观摩公开课,其中一 个小细节我记忆犹新。在需要学生 回答问题的时候,那位女教师总是 弯下腰,把话筒递到学生面前。当 老师躬下身请学生回答时,我不知 道还有怎样的学生能拒绝! 当老 师帮学生拿着话筒,带着赏识的目

光,微笑着倾听时,我在学生的脸上分明看到了

我开始学着把自己居高临下的心灵"蹲下 来",学会倾听,学会用欣赏的眼光去发掘他们身 上的闪光点,试着走入学生的内心世界,聆听他 们成长的声音。

我也学着善待学生的每一次表达,耐心听学 生把问题说完,细心收藏他们的点滴进步。这份 情感、这份态度开始慢慢地感染学生,无声地传 递着我对他们的爱。师生关系开始破冰消融 学生愿意向我敞开心扉,诉说他们的心事。我也 会通过QQ、博客和学生交流自己对于人生、情 感的一些小感悟。有一次在外地开会的时候遇 到一位专业上的同行,她说:"做你的学生肯定很 幸福!"我一开始不解她为何有这样的感叹,细问 之下得知,她经常看我的博客和OO空间,看到 学生和我的文字交流,有感于我们之间融洽和谐 的关系才发出这样的感慨。

现在,我的学生特别喜欢看我给他们写的 评语,觉得我写的评语特别传神,把名字隐去在 班级里面一念,大家马上就能猜出是谁。所以 一到写评语的时间,尤其是几个调皮的学生,就 候在一边,数着我给他写了几条优点。有时候 他们都不好意思地说:"老师,你怎么记性这么 好,我干过的鸡毛蒜皮大的好事你都记得这么 清楚!"我很少直接写缺点,如果有不足,那就化 作期望,期望他接下来的时间里能够将不足变 成另一条优点。

现在我和家长交流,不再是"无事不登三宝 殿"。更多的时候,是打个电话过去,向家长汇报一 下最近孩子的进步、取得的成绩。虽然我没有看到 电话那头家长的表情,但是通过电波传来的声音, 我想家长们脸上肯定是掩藏不住的笑意和欣慰。

以前家长会前夕,总能接到不少家长的请假 电话。也许"忙"只是借口,更多的是不愿在家长 会上被班主任"讨伐",或者对自己的孩子不抱什 么希望,觉得来不来都无所谓。家长会不应该是 教师的诉苦大会、学生的噩梦大会。于是,我和 学生们经过精心的策划,通过家长会将学生的才 艺、技能、成绩一一展现在家长面前。现在,每次 家长会教室里面都坐得满满的。家长们摸着孩 子们加工的精美工艺品,听着孩子们自写自演的 诗歌朗诵,看着孩子们用电脑制作的感恩卡……

掌声一直没有断 过。轮到我这个 班主任发言的时 候,我不需再刻意 地去表扬什么、赞 美什么,因为学生 们已经用他们的 表现证明:他们是 最棒的!



关于欺凌,谁是谁的"法官"?

□余 色

济南高三女生小薇被同班男生打 了,被殴打至休克。 小薇称老师不准她将校内被殴打

情况告诉家长,否则会被记处分。 "五一"小长假里,这,应该成了原 本在休假状态的教育界最引人注目的

公共事件。 人们的愤怒、矛盾的焦点,都自然 而然集中在和小薇一样被"殴打""休 克""保密""处分"等关键词"符号化" 的小薇的班主任身上。只不过,在这 里,这位教师成了邪恶、帮凶等字眼的

事件经媒体报道后,济南市教育局 反应很迅速,5月2日通报表示,查明该 事件属实,学校存在严重教育疏漏,将 对相关单位及责任人员依法予以追责。 冤吗?

我们都知道,对于学生打架事件, 很多学校的解决方式是给予学生记过 等处分。很多学校常常不问缘由,"清 官难断家务事"嘛,让所有"参与"的学 生都受一样的处分。在单向实施殴打 的事件中,被打的和打人的一样被处 分;在双向对抗中,即便是长期被欺凌 的反抗者也和实施欺凌者一样被处 分。这,算是依法办学?

"不要把事情闹大,告诉父母,这事 就要上报到政教处,政教处会给双方记 处分,而处分会跟着档案走一辈子。"如 果愿意将小薇的采访视频看完整,就能 知道,那位教师,并不一定是在恶意威 胁被欺凌的女孩。这位班主任,似乎还 是根据校规对学生进行好意的、"建设 性"的建议。

那么,教师冤吗?

翻开《教师法》,第五条规定,教师 有义务"制止有害于学生的行为或者其 他侵犯学生合法权益的行为,批评和抵 制有害于学生健康成长的现象"。

如果没有监控,人们看不到高大强 壮的男生气势压倒一切地将弱小的 小薇拖倒、撞击、钳卡……这样的画 面,观看者都会有那倒吸一口气的刺 骨凉意。但济南市教育局的负责人 似乎并不曾联想到"如果他袭击的是 我的孩子?"

济南市教育局称,因为受社会与媒 体的高度关注,让涉事学生承受了巨大 的舆论压力。"在警方介入和学校调解 下,双方家长已达成和解,涉事学生将 尽快走上正常的学习轨道,迎接即将到 来的全国高考。"

"涉事学生"是谁? 小薇? 因为媒 体和社会的关注,她得到了应有的声

援。打人男生?那么问题来了,一名 高三学生,应该是已经成年或者接近 成年的施暴者,应不应该承受一定的

人们都记得"教师'逼迫'小薇保密, 否则给予处分"的这件事,而忘记了另一 件事:济南高三女生小薇被同班男生打 了,被殴打至休克。且事后,一周晕过去 四次,一直伴有恶心、想吐等症状。

济南市教育局显然忽略了这事。

4月28日的新华网消息称,国务院 办公厅印发《关于加强中小学幼儿园安 全风险防控体系建设的意见》(以下简 称《意见》),就加强中小学幼儿园安全 工作作出安排部署。

《意见》提出的第四条是:建立防控 校园欺凌的有效机制,及早发现、干预和 制止欺凌、暴力行为,对情节恶劣、手段 残忍、后果严重的必须坚决依法惩处。

一直对这个故事无法忘怀:

第二次世界大战结束后,在耶鲁大 学任教的心理学家、犹太人斯坦利为了 探寻纳粹心中到底有什么独特的东西 能让他们如此邪恶,设计了一个巧妙的 实验。他招募了一批普通的美国人进 行测试,告诉他们参加的是一项名为 "惩罚对学生学习影响"的研究。参与 者被分成两组,其中一组成了"教师", 另一组为"学生"。在实验者的指令下,

当"学生"在学习中出现错误时,"教师" 对"学生"施加强度和痛苦程度不断增 加的电击。斯坦利实验的目的,是找出 "教师"最终拒绝再次实施电击前究竟 会做到什么程度。65%的"教师"坚持到 最后,对"学生"施加了最强程度的450 伏电击,因为他们反复被告知"你不需 要为自己的行为负责"

对于实施欺凌的学生,哪怕可能已 经是成年人的高三学生,我们的教育, 是否一直在告诉他(她):"你不需要为 自己的行为负责!"

"正常的学习轨道""迎接即将到来 的全国高考",不应该和学生生命安全、 人格成长甚至法律意识相悖。也许,高 考过后,无论这所学校、这位班主任、这 名打人者,都应该在法律的框架标准 下,进行一次真正意义上的自我审判。

校园欺凌事件中,直接面对的教师 也好,负责监督的媒体、社会也好,进行 管理的学校和教育行政部门也好,谁也 不是谁的"法官"。唯有法律,才是基 本、唯一的行为准则。